

К 30-летию великой Победы

# В ПЕРВЫЕ ДНИ ВОЙНЫ

**П**ЕРЕДО мною письмо подполковника в отставке И. Ф. Евдокимова. Бывший военком Киевского укрепленного района пишет из столицы Советской Украины: «Исследуя в архиве Министерства обороны СССР документы, относящиеся к боям на Киевском направлении в июле — сентябре 1941 года, я нашел документ, в котором описан подвиг 20-летнего комсомольца, признанного лучшим наводчиком орудия батареи 671-го гаубичного артиллерийского полка, ефрейтора Гевонда Меликовича Матевосяна, который за совершенные им подвиги в первые тяжелые месяцы войны был представлен к правительственной награде...»

И. Ф. Евдокимов разыскал Г. М. Матевосяна:

Г. Матевосян — уроженец села Гетапи Артикского рай-

она. Был призван в ряды Красной Армии в октябре 1939 года из Ленинскана. Мечтал после службы продолжить учебу в институте, стать педагогом. Но началась война. Гевонд Меликович прошел многими фронтовыми дорогами. Сражался на Юго-Западном, Северо-Кавказском, 4-м Украинском фронтах. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу».

Командир батареи, гвардии лейтенант Г. Матевосян в апреле 1945 года был тяжело ранен. Это случилось в Польше. Уволен из армии по инвалидности.

В письме Евдокимову Матевосян пишет: «Ваше письмо прочел с большим волнением. Вновь вспомнились тяжелейшие испытания первых

дней Великой Отечественной войны. Доблесть и героизм моих боевых друзей крепко хранит моя память. Бои первых дней были тяжелыми, мы храбро сражались. Отступление было трудным, но мы не отчаивались, были уверены, что победим. Не забуду, когда на берегу Днепра наш артиллерийский расчет в лоб расстреливал немецкие танки. После боя меня расцеловал командующий 6-й армией генерал Р. Малиновский. Помню также тот день, когда бойцам первый раз вручали правительственные награды. В те дни я чувствовал себя очень гордо, потому что среди награжденных был самым юным. Рекомендацию для вступления в ряды Коммунистической партии мне в 1942 году дал член Военного совета армии, генерал Ларин. Горжусь, что около че-

тырех лет воевал на фронте, освобождая нашу священную землю от фашистских оккупантов. Дошел до Чехословакии, Польши. Чудом остался жив. За несколько дней до окончания войны был тяжело ранен. Трудно было расставаться со своими боевыми товарищами...»

В 1945 году Г. Матевосян поступает на учебу в Армянский педагогический институт имени Х. Абовяна. После его окончания обучал детей. Более 20 лет работал директором школы. Последние четыре года заведует Абовянским районным отделом народного образования.

За активную педагогическую деятельность дважды был награжден медалью «За трудовую доблесть». В 1972 году Указом Президиума Верховного Совета Армянской ССР Г. М. Матевосяну

присваивается почетное звание заслуженного учителя республики.

Бывший воин активно участвует в общественной работе, является членом районной группы ветеранов войны, часто выступает перед молодежью с беседами и докладами на военно-патриотические темы, пропагандирует боевые традиции Советской Армии.

В повседневной работе большое внимание уделяет вопросам начальной военной подготовки старшеклассников, обучению навыкам гражданской обороны, организации военизированных игр «Зарница» и «Орленок», совершенствованию юных туристов школ района.

Человек красив и славен трудом. Когда мы говорим об этом, то имеем в виду людей, увлеченных своей работой, отдающих ей все силы, способности, опыт и знания. Одним из таких людей и является Гевонд Меликович Матевосян.

Л. ДАЛЛАКЯН,

гвардии подполковник запаса, руководитель группы ветеранов войны Абовянского района.